

書面質詢

黃潔貞議員

關注打擊博彩相關犯罪

本澳與內地疫情持續穩定向好，5月入境旅客統計數字有明顯回升，帶動博彩業開始有復甦跡象，但亦令沉籍一時的博彩相關犯罪與不規則行為，有再度掘起的苗頭。據警方公佈的數據，首季博彩犯罪立案數量與去年同期相比，雖然下跌 8%，但當中非法兌換即俗稱的“換錢黨”衍生的詐騙等犯罪卻有上升趨勢，而從第二季開始至今，不足2個月亦已公佈了超過十多宗涉及“換錢黨”的詐騙及搶劫犯罪，近期更牽涉一宗兇殺個案的發生，雖然有關案件在與內地警方合作下迅速偵破，但事件已引起社會廣泛關注。

“換錢黨”的行為在現行法律底下並未能構成犯罪，雖然當局可以從事與遊客身份不符活動，將有關人士遣返回內地，並最高可禁上入境3年時間，但成效並不顯著，遣返過後又有另一批“換錢黨”來澳“搵食”。同時，“換錢黨”衍生的如詐騙、搶劫、打鬥、禁錮都時有發生，甚至可能有洗黑錢等犯罪行為，對本澳治安與旅遊形象都會造成負面影響，特別是本澳地方細小，無論是生活空間或人與人的關係都較為緊密，居民擔心有關博彩風氣與犯罪行為會滲入社區，影響社區安寧。

對此，本人提出以下質詢：

1. 因應博彩業復甦而引發的非法兌換，以及博彩相關犯罪行為的增加，請問當局有否部署打擊行動，嚴防相關犯罪影響滲入社區，影響居民的社區生活安寧？
2. 從以往非法兌換的個案來看，往往涉及跨境犯罪、大量的資金往來和受集團操控僱用。為此，請問當局如何從源頭著手，特別是透過跨境警務與金融機構合作的方式，打擊相關犯罪集團？
3. 隨著內地入境本澳旅客近期穩步回升，請問當局如何與內地有關部門、本澳博企、酒店業界合作，加強打擊非法兌換情況？同時，如何提升旅客防騙意識，減少不法行為的發生？